

台湾强震共造成116人遇难

大陆各界踊跃捐输 重建究责齐头并进

本报记者 任成琦



重型机械“大钢牙”在救援现场作业。新华社记者 张国俊摄

2月13日下午4时，台南永康区维冠金龙大楼废墟内，失联的最后一名居民遗体被找到，至此搜救工作宣告结束。在这次台湾南部强震中，共有116人遇难。下一步，工作将进入重建和究责阶段。地震一直牵动着大陆同胞的心。从习近平总书记的亲切慰问，到社会各界的祝福捐款，都表现出对台湾受灾同胞血浓于水的关心。用大陆专家的话说，这些都生动体现了“两岸命运共同体”的理念。



爱心人士在台南维冠金龙大楼倒塌现场为救援人员准备饭菜。新华社记者 张国俊摄

180小时搜救宣告结束

据台湾《联合报》报道，“任务结束了！”在搜救人员对维冠大楼主委谢镇宇喊话后，搜救人员随即寻获谢的遗体，长达180小时的救援也跟着宣告结束。撤离前，队员列队行礼致敬，有人感觉恍如隔世，宁愿这是一场梦。台南市消防局统计显示，从地震发生到13日，各救援部门共出动806辆消防车、321辆救护车参与搜救，消防、义消、特搜等搜救人员共出动超过1.3万人次。台南市共动员5100多人次志愿者参与救灾工作。台湾南部2月6日凌晨遭遇6.7级地震，导致16层高的维冠金龙大楼整体自西向东倒塌，不少居民被埋在瓦砾之中，成为此次地震中损失最惨重的区域。截至13日16时20分，救援人员在大楼内一共发现289名受困者，其中175人幸存、114人遇难。台南市政府表示，到目前为止，累计收到各界赈灾捐款超过8亿元新台币，台南市将成立专门委员会，确

保善款透明公开使用。台湾红十字会12日公布台湾南部地震后续赈济计划。据台湾红会新闻发言人徐孝慈介绍，该计划包括罹难丧葬慰问金、伤者慰问金、伤者照护补助、截肢重建补助、生活急难补助、心理照护、失学教育补助、家用品补助等，以协助罹难者家属、伤者及受灾户在生活、生计、医疗及教育等方面渡过难关。台湾红十字会表示，将运用来自大陆、澳门等红十字会与各界捐款，展开上述工作。

“不容许类似情况再发生”

有人全家不幸罹难，也有人顿失依傍，失亲的痛苦，让家属伤痛欲绝。维冠金龙大楼在地震中整体倒下，建筑质量问题备受各界关注。土木和结构专家勘验质疑维冠金龙大楼有大梁柱所用混凝土握力不足、箍筋弯度不够的问题。此前，台南市地方法院已裁定将大楼开发商林明辉等人羁押，禁止会客和通信。台南检方也对林明辉的住所进行了搜查，提取维冠金龙大楼的相关证据。另据台湾《中国时报》报道，林明辉被收押禁见，却仍在推卸责任。台南市政府13日陆续受理64名罹难者和5名受伤民众委任，将陆续对林明辉包括建筑公司的股东及理监事等人财产提提扣押。在刑事究责部分，检察官仍持续传唤林的下游承包商，进一步搜寻偷工减料或设计不良证据。检方查出，维冠金龙大楼倒塌前，内部早就问题重重。目前，所有证据都指向维冠金龙大楼在兴建过程中确实有问题。对于本次地震给民众造成的严重生命、财产损失，台湾地区领导人马英九11日下午赴台湾灾害应变中心听取各单位简报时指出，维冠金龙大楼宛如东星大楼事件(921地震中倒塌)重现，希望相关单位将问题找出，让这样的悲剧不再重现，“不容许类似情况再发生”。台南市工务局表示，截至13日16时，台南市有超过120座建筑被认定存在危险情况，须暂停使用，经补强认定或排除危险认定后才能使用。此外，对于台南市东

区大智里菜市场、归仁区幸福大楼等在地震中严重受损的建筑，拆除工作也在进行当中或已排定日期。

大陆情牵受灾同胞

台湾南部发生地震，大陆方面第一时间即通过海协会向台湾表达慰问及哀悼。中共中央总书记习近平更是高度关注，对受灾的台湾同胞表示亲切慰问，对不幸遇难的台湾同胞表示沉痛哀悼，并指出两岸同胞是血浓于水的一家人，愿意提供各方面的援助。台湾南部地区地震发生以来，国台办、海协会、国家卫计委、红十字会、地震局等持续与台湾有关方面保持联系，密切关注救援进展情况和灾后重建事宜。全国台湾研究会常务副秘书长杨幽燕表示，此次地震正值春节前夕，大陆领导人和各有关部门高度重视，充分体现了习近平总书记提出的“两岸一家亲”“两岸命运共同体”等重要理念，反映了大陆同胞对台湾乡亲的牵挂和关心。大陆已向台湾海基会表示，透过大陆红十字会捐赠200万元人民币，四川省北川县、芦山县各捐赠100万元人民币。此外，北京海峡两岸民间交流促进会、天津市海峡两岸民间交流促进会及河北冀台经济文化交流协会，共同为台湾受灾同胞捐出300万元人民币。上海市台湾同胞投资企业协会捐款人民币100万元。联想集团及子公司联想电子捐款1000万元新台币。厦门航空公司拟捐助50万元人民币。大陆多位演艺界人士以个人名义表达关切并捐款。各界捐赠仍然在源源不断涌向对岸。12日下午，“妈祖故里”莆田湄洲妈祖庙天后殿内，善男信女为台湾地震灾区诵经祈福、赈灾义捐。当日也是地震遇难者“头七”，中国佛教协会在北京广济寺举行祈福超荐法会并为灾区募集捐款52万元人民币；中国道教协会同日也在北京白云观为台湾南部地震遇难同胞举行超度法会，并与直属宫观将30万元人民币善款捐赠给台湾受灾地区。

海协向台湾受灾民众捐款500万元人民币

本报北京2月14日电(记者汪灵犀)记者从海协会获悉，为帮助台湾地震受灾同胞战胜灾害，海协会通过海基会向台湾红十字组织捐款500万元人民币，用于抚慰罹难同胞家属和救助受伤同胞。

2月6日台湾南部发生强烈地震，造成116人罹难、500多人受伤和重大财产损失，罹难和受伤同胞中也包括数名大陆籍配偶。台湾灾情和同胞安危牵动着大陆各界民众的心。

地震发生后，习近平总书记和李克强总理分别表示慰问。有关部门持续与台湾方面进行联系，密切关注救援进展，了解灾区需求，表达关切和提供援助意愿，做好随时赴台救援和提供医疗协助准备。虽值春节假期，大陆各界、有关企业和团体及民众心系地震灾区同胞，以不同方式表达关切和慰问，为受灾同胞祈福，为灾区筹募捐款。捐款的单位和人士有红十字组织和宗教、民间信仰团体，有在台陆资企业和赴台交流团组，有曾在汶川、雅安地震中得到台湾各界捐助的四川省北川县、芦山县政府和民众，有各地台资企业协会以及演艺界人士和其他行业人士等。

两岸一家亲，一方有难，八方支援。为了帮助台湾地震受灾同胞战胜灾害，海协会14日致函台湾海基会，再次表达对地震罹难同胞的沉痛哀悼和对对其亲人及受伤受灾同胞的亲切慰问，并决定通过海基会向台湾红十字组织捐款500万元人民币，用于抚慰罹难者家属和救助受伤同胞。

台湾南部强震后，马英九表示“我们都是台南人”，并说台南市长赖清德救灾辛苦，“令人不舍”。蔡英文肯定当局与地方政府合作无间，赖清德则公开感谢马英九救灾及时有力。震灾面前，蓝绿罕见地抛下对立站在了一起。

天灾无情，但人们在灾难面前更易流露真情。台湾蓝绿两极的政治，常以划分异己、挑动仇恨为务，灾难则叫人看清什么是生命中真正重要的东西。面对生离死别，人溺己溺、人饥己饥的人性之善，往往会压倒政治干扰。

岛内蓝绿政党因救灾而放下分歧，而在两岸之间，救灾的心意也不受两岸关系的冷暖左右。两岸历史发生大灾，不论当时岛内是谁执政，台海是风平浪静还是波诡云谲，两岸双方都会尽力协助救援。2008年四川发生大地震时，陈水扁当局随即捐款20亿元新台币，加上民间所捐，台湾捐款超过50亿元新台币。2009年台湾受“八八风灾”侵袭，大陆与港澳地区则捐了近40亿元新台币。

此次台湾地震，大陆从中央到民间都十分牵记。习近平总书记和李克强总理分别表达慰问；网民自发为台湾同胞祈福，愿逝者安息，生者坚强；各界纷纷捐款捐物，希望为救灾尽一份心力。其中，曾在强烈地震灾害中得到台湾各界救援帮助的四川省北川县、芦山县，将向台湾红十字组织各捐赠100万元人民币。

灾情不同，赈灾款数目会有变化，但背后感同身受的同理心、血浓于水的同胞情是一样的。“八八风灾”时，大陆捐赠的组合屋曾被绿色媒体指为“污染超标”，结果事后检测发现无一甲醛超标。在争分夺秒的紧急时刻，戴上有色眼镜强分人、我，只会造成更大灾难，令当事者心寒和二次受伤。其实，两岸同舟共济的命运从来就没有变过，骨肉亲情既不分灾前灾后，善待彼此又何必争今时明日？从灾难中，我们应该学到这个道理。

从灾难中学习

王平

春节游澳门 人数创新高

今年春节澳门旅游市场火爆。据澳门治安警察局公布数据显示，春节假期前6天访澳游客数量总计90.8万人次，增长4.9%。其中内地游客66.5万人次，增长4.7%，占入境总人数的73.25%。图为旅客在澳门议事亭前地游览。新华社记者 张金加摄



多元发展求解困 不拼购物纯体验

香港春节游开启“新玩法”

俞晓

签证安排，并向游客实施即时免税制度，还通过“购物季”等活动吸引中国游客前往消费。

而受中国经济增速放缓和人民币兑美元汇率下跌的影响，今年春节期间，中国人更喜欢待在家里，出门旅游消费也更加理性。

旺角暴乱伤及旅游业

香港《南华早报》指出，港府除了关注旅游人数的变化之外，更应考虑重新制定旅游政策，调整目前依靠消费吸引游客的现状，转而向多元化、高附加值的服务改进。

香港旅游业议会总干事董耀中近日指出，过去香港依靠内地市场，但只依靠单一市场并不健康。他认为，此次旅游业面对困难，正可为业界带来契机，通过发展多元化市场，来吸引更多不同国家和地区的游客。

董耀中希望旅游业界和气生财，吸纳更多高增值旅客。而港人也可做好主人翁，对旅客表现友善，相信如此可带动旅游业发展。香港酒店业主联合会执行总干事李汉城则称，新春期间香港酒店平均入住率维持约八成多，表现不错；不过房价却受压，下跌一成半至两成。他说，大年初一晚旺角暴乱后，旺角区酒店入住率实时下跌。有旅客由于此次事件而转换酒店，甚至取消来港。香港旅游业立法会议员姚思荣说，去年访港旅客减少，已影响业界生计。如果再出现负面信息，例如“反水货”示威，将会进一步打击旅游业。此外，他批评政府中长期旅游规划做得不足，需要加以改善。

有人不拼购物纯体验

“购物天堂”的比较优势下滑，有访港

游客改以体验为主，探索香港富有人文气息的好去处。据香港《文汇报》报道，10日的尖沙咀广东道和湾仔金紫荆广场，游客来来往往，多数却无意于“满载而归”。

首次访港的北京游客李小姐说，大年初一时已先到港，日前已先后前往香港大学、太平山、浅水湾、海洋公园和迪士尼乐园等多个景点。她坦言不喜欢铜锣湾等人多拥挤的地方，却偏爱浅水湾等宁静悠闲的景点。她强调此次旅行主要想探访香港具有人文和文化气息的地方，没有特别的购物计划，只因“现在很多地方都可以买到同样的产品”。去年暑假曾访港的河南游客司先生，带着一家四口，同样在大年初一时抵达香港，希望借此感受香港的新年气氛。他说，香港不少景点高挂红灯笼等新年装饰，新年气氛浓厚。市民也较上次访港时更为热情好客，“上次访港想问路时，市民都爱理不理，但这次却很好客。”

司先生称自己并未订立任何购买计划，只想来港体验当地过年气氛和独特文化。他太太还打听具有怀旧香港特色的街道，有意逐一探访。

六千余名长者参加香港大埔耆老千岁宴

新华社香港2月14日电 一年一度的大埔万家庆新春耆老千岁宴14日在香港大埔举行，6000多名年届73岁或以上的长者参加。

耆老千岁宴于大埔区12个地点举行，最年长的参加者已114岁。主办方向超过50名年届97岁或以上的长者颁赠纪念金牌。

大埔区耆老千岁宴自1981年开始举行，至今已有30多年的历史。活动每年均在中国农历年初七举行，与会长者共庆新春及“人日”。在中国，农历初七是传说中人类的诞辰日，即人的生日，民间将其称作“人日”。

今年的活动由丙申年大埔万家庆新春活动委员会及大埔万家庆新春丙申年耆老千岁宴委员会举办，并获大埔区议会赞助。

今年春节你去香港玩了吗？这话放在前两年，得到的多半还是肯定的答案，如今看来却不乐观。据香港入境事务处公布的数据，春节假期前6天，访港游客总计227.3万人次，同比缩减6.26%。其中内地游客74.4万人次，较上年减少11.65%。

访客下滑短期难扭转

据香港旅游业界透露，农历新年期间，内地访港旅行团数量比去年同期下跌七成，出现10多年来最大跌幅，且预计短期内不会复苏。

“游在香港”为何盛景不再？有媒体分析，相较于在韩国、日本等国家旅游购物，香港地区商品价格竞争的优势正在下降。作为免税的购物地区，香港奢侈品不再具有价格优势。比如，在香港购买一个流行的路易·威登手提包，花销比在日本、韩国高出20%，比法国、英国则高出40%。

看重中国游客消费能力的韩国、日本等周边热门旅游目的地，也在想方设法抢夺中国游客。韩国、日本先后针对中国游客放宽